报

揭开网络"地下执法队"真面目:

以"差评"等理由要挟电商交"保护费"

瞬间给网店下上千个订单 然后集中退货并给差评;以"没有官方授权"等理由向平台举 报,要挟店家交"保护费"……

近日,福建莆田警方破获 起网络犯罪案件。记者调查发 现,多地出现类似案件

短短数月上千家网店 遭恶意勒索

不久前,莆田警方经过数月 侦办成功破获一起网络犯罪案 件,抓获嫌疑人15名。案件涉及 被敲诈网店1200余家,涉案金 额超过300万元。

专案组成员、仙游县公安局 网安大队负责人王正亮说,网安 部门在巡查中发现,有网民有组 织地频繁在电商平台下单,然后 给差评、要求退款,行为异常。通 过顺藤摸瓜,警方掌握了该团伙 的犯罪事实及内部架构、作案流

经查实,自去年10月起,团 伙核心、犯罪嫌疑人刘某某先后 创建100多个QQ群、微信群,发 展了十几名骨干成员,打着"地 下执法队"的旗号,在多个电商 平台短时间内集中下单,之后集 中给予差评并退款,以此要挟卖 家缴纳几百元到数千元不等的

据警方介绍,一些网店的不

规范经营行为被犯罪嫌疑人盯 上。比如,一些新注册的网店没有 取得品牌方的授权证书;有些网 店商品库存不足,而平台对发货 时限有明确要求;还有的网店在 商品介绍中使用了"最好""绝对" 等违反相关法律的"极限词"。瞄 准"猎物"后,犯罪嫌疑人组织团 伙在短时间内制造大量交易,然 后给予差评或进行投诉举报;同 时.私底下提出撤销差评或投诉 的附加条件,向商家施压

一个被敲诈勒索的网店经 营者告诉记者,一旦短时间内涌入大量差评,轻则影响网店曝光 率,重则会被平台和市场监管部 门处罚。为了花钱消灾,这名网 店经营者给犯罪团伙转了8000 元"保护费"

记者从专案组获悉,在本案 中,有的网店短短数月间被敲诈 多次,损失达2万多元。

"滚雪球"吸收下线 教唆未成年人加入

莆田市公安局网安支队四 大队队长卜健告诉记者,主要犯 罪嫌疑人刘某某采取"师带徒" 的模式,利用网络扩散收徒信 息,并根据不同的授课内容分别 收取188元至888元的"拜师 费",传授相应勒索话术。短短 10个月内,该团伙已发展出精



通整套作案手法的核心成员数

十名。 "这一网络黑恶势力犯罪团 、一个四型战下发线 伙以'滚雪球'的方式吸收下线, 发展速度极快。警方收网时,有 多名核心成员已经开始单干。若 不是及早发现并予以打击,任其 发展下去,将造成更恶劣的影 卜健说。

办案民警还透露,这个犯罪 团伙成员的平均年龄不到18 岁, 主要犯罪嫌疑人刘某某刚满 18岁。15个核心团伙成员大部 分是未成年人,有刚接到大学录 取通知书的高中毕业生,甚至还 有初中生。从保护的角度出发,

对于涉案的未成年人,公安部门 暂时予以取保候审。

王正亮等民警介绍说,该年 龄段的犯罪嫌疑人存在心智尚 不成熟、模仿性强、收入低、情绪 易受感染等特点,容易受人教唆 走上犯罪道路。此外,类似的新 型网络犯罪手法十分隐蔽。在团 伙核心成员操纵下,各个违法犯 罪步骤环环相扣又相互独立,很 多外围参与的未成年人以为自 己只是单纯地下单、退货,直到 被专案组抓捕时还不知道已经 涉嫌违法犯罪

多位参与抓捕行动的民警 说,涉案的不少未成年人以为找

到了赚快钱的门路。但实际上 每次敲诈勒索所得钱款,大部分 被团伙核心成员拿走了。

强化惩治力度 加强全链条打击

受访的法律界人十认为,这 种新型网络犯罪几乎是"零成 本",易学易传播。刘某某供述, 他只用一部电脑,便能在短短几 个月内指挥数百人作案。

虽然这类案件影响恶劣,但 受害者报案的屈指可数。仙游县 一名网店店主说,被敲诈勒索后自认倒霉,不想报案。"敲诈金额 也不是太大,报案后还得配合警 方取证、固定线索,费时费力,划

专家认为,对这类网络犯罪 案件,相关部门应加大惩治力 度,深挖其上下游关联犯罪,切 断利益链条。相关部门可以与电 商平台加强合作,及时通过大数 据筛查异常行为。

北京奥肯律师事务所执行 主任李传文说,电商从业者要增 强法治观念,注意合规经营,不 要出售假冒伪劣产品或其他来 源不明的产品,不要夸大宣传, 避免授人以柄。遇到敲诈勒索 时,应及时向平台反映或者报

据新华社

中国"80后"小伙儿孔涛

意外当上非洲酋长 如今日子过得咋样



2019年,来自中国的"80 后"小伙儿孔涛意外成为一位非 洲酋长。他在尼日利亚受封为部 落酋长,并获得酋长封号。他身 披白袍,拿着五彩斑斓的权杖, 和尼日利亚的朋友们合影。令孔 涛没有想到的是,几天后,这些 照片在国内社交平台引发了广 大网友的关注。

如今,两年多时间过去了, 孔涛走上"人生巅峰"了吗?

"80后"小伙儿 用真心换来尊重

1985年,孔涛出生在河南濮 阳县,他从小自律又十分勤奋努 力,学习成绩一直名列前茅 2010年,孔涛获得了北京交通大 学硕士学位并进入中国土木工 程集团有限公司工作。

当时,正值尼日利亚国家铁 路大发展,孔涛在当年被公司派 往当地参与铁路项目,这一干就 是十年多。

在尼日利亚,孔涛和他的同 事们组织知识和技术培训,为当 地的工人和农民提供就业机会, 让他们能够参与到铁路建设项 目中,用自己的劳动改善生活

除此以外,孔涛还带人为当 地的一所小学修建了3间全新的 校舍,确保村里的孩子们能在更 好的环境中上学读书,当地人感 动地称他为"孔校长"。孔涛和他 的同事们所到之处都是故事,他 们用真心换来了村民们的尊重。

当上酋长"是个意外"

对于当上酋长这件事,孔涛 说"这是个意外'

2018年9月,孔涛到尼日利 亚"土皇"家里做客,对方提出要 送给他一个"礼物",而这个"礼 物"就是酋长的头衔。

2019年4月21日,孔涛被正 式授予"酋长证书"和"酋长权 杖"。尼日利亚首都阿布贾吉瓦地 区的土皇穆萨亲自授予了孔涛 "WAKILIN AYYUKA" 酋长封 号,这个封号意思是"工程领袖"

这场受封仪式被全球直播, 也在国内引起了很大的轰动。网 友们好奇"酋长"到底是个什么 职务。其实酋长制在尼日利亚存 在已久,在当地,除了联邦政府 和州政府的管理外,地方上没有 直接的行政长官,而是由传统势 力来统治,而酋长制就是这个传

酋长封号是一份荣誉 也是一份责任

酋长一般分为三个等级,一 级是土皇,二级是封疆大吏,三 级是县镇级管理者。酋长享有封 地,按照尼日利亚的风俗,适用 夫多妻制,甚至可以将封号传

曾有朋友调侃地问孔涛:"孔 酋长,妻妾成群的感觉怎么样? 孔涛却扬起嘴角幸福地表示,自 己是中国人,当然要遵守一夫 妻制。其实早在2014年他就在 中国结婚了,还有一个可爱的女 儿。其实,孔涛不是第一个在非 洲受封酋长的中国人,仅他所在 的公司就有4个"酋长"

孔涛说:"和没当酋长前相 比,唯一的变化就是名片重印了 我把封号印了上去,只要拿出名 片,就能拉近和当地人的距离。

新冠疫情以来,孔涛还积极 协调抗疫物资帮助当地建立方 舱医院。酋长的封号,对孔涛来 说是一份荣誉,也是一份责任

据《新华每日电讯》

青年学生成感染高发人群

中国艾滋病 感染人数超 105万



12月1日是世界艾滋病日。 数据显示,截至2020年年底,中 国共有105.3万人感染艾滋病 病毒,累计报告死亡35.1万人, 与此同时,一些人群中的感染比 例也出现明显升高。

在中国,新发现的艾滋病 病毒感染人数、诊断延误、主要 人群的艾滋病病毒风险继续上

50岁及以上病人 占比上升

中国疾控艾防中心早前发 布的文章数据显示,我国每年 新报告的艾滋病病毒感染者及 病人中,50岁及以上病人占比 上升非常明显,从10年前即 2011年的22%,上升到2020年 的44%。

同时比较几个艾滋病最早 开始流行的省份,2020年新报 告的艾滋病病毒感染者及病人 中,50岁及以上病人占比最高

的省份达60%以上。

这些数据提示,近些年中 老年人群感染艾滋病的情况不 容乐观,也在逐渐引起有关部

青年学生 成感染高发人群

近期,中国青少年艾滋病 防治教育工程办公室、北京青 爱教育基金会发布了《青爱工 程"性教育防艾的社会疫苗"探 索与实践》白皮报告。报告分析 称,目前,青年学生成为艾滋病 病毒感染高发人群。

数据显示,2020年,全国 新报告15岁至24岁青年学生 病例近3000例,性传播占 98.6%

另外, 2020年新报告15岁 至24岁青年学生病例中,男性 同性传播占81.7%,异性性传 播占16.9%。

据中新网